

观察

创业可以很有趣 只是莫做“玉如意”

张书乐

【真有料,才能创业更能守业。】

痒点,可以忍;痛点,不可忍。于是,钱包好掏了。

据媒体报道,国庆期间,两个创业男在株洲的休闲娱乐小项目成了爆款,一个是在方特公园里和萌宠一起玩乐的“超级骑士”游乐区;另一个则是在餐饮院子里的“野道露营”。

乍一看,大有股子“有种、有趣、有料”的三有创业新风扑面而来,想得出,做得到,玩得傲,似乎成为了当下年轻人创业的聚焦点。

细一想,有问题。用俄罗斯大白马、欧洲设特兰矮马、美国花驴组成的大型萌宠,确实比城市撸猫馆、宠物咖啡店更有差异性,但劲头过了又如何?至于开在有山有水餐饮院子里,自成一岛的露营,则与山顶、湖边的露营差异又在何处?

这问题,如何解?当年那个自称“有种、有趣、有料”的脱口秀“逻辑思维”,止步于卖书卖课的录播带货。归根结底,没逃出创业生意上的“玉如意陷阱”。

玉如意观之美轮美奂,其实就是个玉制痒痒挠。一见之下,让人心动,却未必行动。

毕竟,痒可忍,唯痛不可忍。抓不住消费刚需,就很容易在快速迭代中被新的痒痒挠或真正解决痛点的商业风口所冲撞。

类似的案例就发生在10月10日的杭州、南京两地,社区团购的头部品牌盒马邻里突然宣布全线撤出。背靠生鲜电商盒马鲜生,此番轰然倒下的逻辑不难理解:尽管它家卖的菜质量上乘,但是贵啊。

消费者买菜是刚需,但性价比才是痛点。都是大闸蟹,未必一定非吃阳澄湖。

于是,在社区的十元店旁开设百元精品店,随着口碑暴涨的是暴跌的销量。

如何判断自己的创业方向到底触及痒点,还是挠了个痒痒,最终创了个寂寞?“赠君一法决狐疑,不用钻龟与祝著”,如果第一印象就是有趣,大体也就是个玉如意罢了,毕竟有趣,不能当饭吃;真有料,才能创业更能守业。

期待株洲走出更多世界冠军

温琳

正能量

【世界冠军可以带给更多人鼓舞与力量。】

连日来,多名入选国家队的株洲籍运动员,在洲际乃至世界大赛上崭露头角:株洲“枪手”刘杨攀惊艳2022射击(步手枪)世锦赛赛场,为中国夺得2金2银2铜;茶陵妹子彭翠婷则力拔山兮,在2022年亚洲举重锦标赛勇夺三金;株洲妹子陈芳卉和队友程星夺得2022年印尼羽毛球大师赛混双亚军……

近年来,株洲新一代体育人逐渐崛起:新晋世界冠军严浪宇成为董栋之后中国蹦床新一代领军人物,刘晗、杨家兴、张深鲲等10多人入选国家队,积极备战明年的杭州亚运会。世界冠军可以带给更多人鼓舞

与力量。就如中国女足在亚洲杯上夺冠,全国为之沸腾。人们不是感动于冠军头衔,而是运动员坚持拼搏到最后一刻,运动员永不言弃的拼搏精神,让人鼓舞。

世界冠军可以带动一个项目的发展。除却极少数高精尖的运动项目之外,普通大众能够接受并且参与门槛低的体育项目,如果当地有健儿夺得了世界冠军乃至奥运冠军,那么这个运动项目一定会在当地引起风潮,吸引更多市民参与到运动中来,塑造形体之美,磨砺精神之志,还带动了城市体育产业的发展。

世界冠军还能推动城市转型。尤其是正处于转型中的株洲,世界冠军们的体育精神所包含的努力奋斗与突破自我来激励我们以及这座城市前进,并像运动员那样突破自我意识上与能力上的局限,打破天花板,实现个人价值,带动城市的转型。

评漫画

谨防劳动教育“走过场”

周嵩

【劳动即生活、生活即教育。】



是孩子的作业,还是家长的作业? 漫画/左骏

“做菜半小时,剪辑一整天。”近日,李先生面对自己五年级儿子的劳动作业犯了难,从拍摄到后期配音字幕,他差不多用了一天时间才完成作业。不少网友感慨:家长们还没从批改孩子作业中全身而退,又被“卷”进了记录作业的新任务里。

劳动是学生素质全面发展的重要一环。从今年秋季开始,劳动课正式成为中小学一门独立课程。从学校里的“小小菜场”,到家里掌厨的“中华小当家”,当人们在为劳动教育“点赞”的同时,避免劳动课“走过场”,也逐渐成为家校日渐关注的焦点。

劳动教育的目的,不是要批量训练一批小花匠、小厨师、小电器维修工,而是要让孩子们在参与生产劳动中,接受劳动教育,培养劳动兴趣,树立劳动观念,“谋事脑相长”。

因此,劳动教育课在培养方式上,应该更加突出实用性、趣味性和多样性,劳动教育更应该发挥培养人、启发人、熏陶人的教育功能。

家庭有培养孩子的责任,但这种责任更多的是言传身教。为什么一些家长抱怨家里“谈别的都是母慈子孝,一搞作业就鸡飞狗跳”,一个很重要的原因就是,个别学校、老师习惯于粗暴地布置家庭作业。

构筑家校一体的劳动教育模式,既需要学校因地制宜,根据各自实际情况,有步骤、有计划地开发课程资源,也需要家长言传身教,做到既与孩子一同参与劳动,又不包办代替。

陶行知说:“劳动即生活、生活即教育。”劳动教育,应该在潜移默化、寓教于乐中完成,应该贯穿于青少年成长的全过程,在家庭生活中、在与朋友交往中、在旅途中、在完成学业中……

莫让人情味变成人情债

刘琼

啄木鸟

【为红白喜事“瘦身”。】

“儿子娶媳妇,爹娘脱层皮。”曾是许多老百姓难言的痛处。日前,我市召开农村移风易俗重点领域突出问题专项治理调度会,整治高价彩礼、大操大办等陋习,为红白喜事“瘦身”。

人情礼金本是我国传统文化的一部分,在乡村熟人社会环境中,它也是维护人与人关系的重要纽带。可如今,名目繁多的宴席、五花八门的礼金,让人情味变成了人情债。有的人除了办红白喜事,就连升学宴、搬家宴甚至提新车也要宴请宾客,很多人则把人情礼金当成“面子文化”,即使“打肿脸”,也要把面子“做足”,这导致随礼返贫、因婚致贫现象屡见不鲜。

整治高价彩礼、大操大办等陋习切忌“一阵风”。目前,我市已启动专项整治行

动,各地应统一节奏,一鼓作气,避免“雨过地皮湿”,务求久久为功,一举突破。

整治高价彩礼、大操大办等陋习拒绝“一刀切”。对于人情礼金问题要引导,而不是简单否定,要看它对过去传统乡土社会的价值。政府应扮演引导角色,如通过村规民约、道德劝说、树立标杆等去引导。从村干部做起,从党员做起,发挥示范效应。例如,河北省邯郸市肥乡区就通过抓组织领导、村民自治、宣传教育、公益服务、政策引导和常态巡查,探索出一条行之有效治理路径。目前,该村村民办理红白事的支出不足之前的1/6。

整治高价彩礼、大操大办等陋习不能“一根筋”。政府部门要充分考虑到农村家庭经济的地缘性和血缘性特征,一手量体裁衣制定整治方案,一手细化移风易俗宣传策略,以群众喜闻乐见的形式进行宣传引导,让自立自强和男女平等的观念汇入家风、族风、乡风。如此,才能让好家风、新乡风由部分地区的小气候变成全社会共同遵循的大气候。

观点

乐见“教资热”更需“从教热”

李育蒙

【让教师作为“劳心”者享受到“君子”之位。】

据报道,10月29日,2022年下半年中小学教师资格考试笔试开考。据教育部数据显示,10年来,全国教师资格考试报名人数由2012年的17.2万人,跃升至1144.2万人,10年间翻了66倍。热度背后透露的是对教师职业的欢迎度。

为教师职业制定必要的门槛,是保障教师队伍专业性和整体素养的必要措施。教师职业的资格认证使得一些立志从事教育行业的人,愿意充完善职业所需的必要条件,提升自身专业素质。这有利于增加教师行业的社会认同感,提升教师职业的社会价值。

当然,“教资热”并不等于“从教热”。从实际情况看,很多人考证并不意味着一定会从事教师行业,而是为了就业时多一个选择。笔者乐见“教资热”,但是更期待“从教热”。

让“教资热”真正变为“从教热”,要在满足教师多元化需求,为教师执业创造更好条件下下功夫,让教师能够真正的“术业有专攻”。这就要求地方和教育主管部门切实按照中央减负要求,实实在在为教师减负,千方百计保障好教师的福利待遇,努力营造尊师重教的良好氛围,切实提高教师的职业归属感、价值感。

笔者期待能从“教资热”的氛围中,真正促进“从教热”的出现,让教师作为“劳心”者享受到“君子”之位。



公益广告

人为造成森林火灾 必须承担法律责任

株洲日报宣 设计/左骏